白天鹅宾馆——一个伟大时代的见证

1978年的夏天,国家计划利用侨资外资在北京、上海、广州、南京兴建8家涉外宾馆。时任国家旅游局局长的卢绪章在广州约见香港著名实业家霍英东,商讨兴建涉外宾馆的计划。霍英东祖籍广州番禺,他将宾馆的选址定在了沙面,正对三江交汇的白鹅潭。1979年7月,白鹅潭开始填江造地。11月,白天鹅宾馆在沙面正式动工。

当时人们对改革开放还有很多疑虑和不安,宾馆的建设也充满了 艰难和曲折。许多现在看起来完全不是问题的问题,在当时却需要高 度的智慧和努力来解决。如有关军事部门建议在宾馆顶楼安装高射炮, "备战备荒为人民",但几门炮在楼顶,谁还敢来这里住呢?后来还 是叶剑英元帅出面协调,才将这个高射炮阵地取消了。

1983 年 2 月 7 日,白天鹅宾馆正式对外开放。霍英东提出,第一件事就是"四门大开",白天鹅宾馆对普通群众也开放,哪怕不消费,拍照、游览都是可以的。这让白天鹅宾馆成为中国最亲民的五星级酒店。但在当时,却引起极大的轰动。因为当时的涉外宾馆与普通招待所不同,管理严格,一般不接待内宾。白天鹅宾馆原副总经理彭树挺说,"普通百姓要进广州的东方宾馆,成都的锦汉宾馆,得开介绍信,单位先审查,看看这个人政治上有没问题"。然而霍英东认为,你说改革开放好,讲什么道理都没有亲眼看到有力,开放是什么样,一看就知。开业当天,好奇的市民蜂拥而来。公共卫生间一天用掉了两百多卷进口厕纸,挤掉的鞋子就捡了几箩筐。白天鹅宾馆就像一扇

窗户,让普通老百姓看到了改革开放带来的美好生活图景;新中国开放、友好、发展的和平理念,也通过白天鹅宾馆这扇窗户,向世界传递了出去。

开业以来,白天鹅宾馆接待了无数来自世界各地的客人,其中包括英女王伊丽莎白二世、德国前总理施罗德、美国前总统尼克松、布什等几十位国家元首和三百多名各国政要。中国改革开放的总设计师邓小平也三次莅临白天鹅。1984年1月31日,邓小平首次来到白天鹅宾馆。他在28楼俯瞰珠江景色时,高兴地说:"白天鹅好,比美国的酒店还要好!"1985年2月19日,邓小平出席了广东省委、省政府在白天鹅宾馆举办的联欢晚会和宴会。2月23日,邓小平第三次来到白天鹅宾馆,亲切接见了霍英东及其家人,并共进晚餐。白天鹅宾馆原总经办主任黄抗美回忆,"餐后小平同志还自己掏钱买了好些面包,说要带回去回味。吃面包的时候他若有所思地说,改革开放好,这条道路我们一定要坚持走下去。"邓小平先后三次视察白天鹅宾馆,证明了白天鹅宾馆在中国改革开放事业中的重要地位。霍英东在接受媒体采访时,回顾白天鹅宾馆的创建历程,总结说:"白天鹅宾馆不仅是一间酒店,更是改革开放正确路线的见证"。



白天鹅宾馆远景。